

凝“新”聚“力” 简阳农业迈向高质量发展“快车道”

前不久,第二届全国肉类加工产业科技创新联盟大会暨简阳市农业新质生产力发展招商引资大会在四川省简阳市文化体育中心开幕。国内外800余名专家院士和领军企业负责人齐聚简阳,共话农业高质量发展。过程中,大家围绕农业新质生产力的发展,对简阳城山相映、人水共生的公园城市进行了一场全过程、全方位的体验,对简阳市农业高质量发展竖起了大拇指。

说起简阳农业新质生产力的布局与发展,我们将时钟的指针拨回到7月12日,中共简阳市委召开第十六届八次全体会议,将提升经济开放水平,增强空港简阳现代产业发展能级作为重点任务,要求持续推进都市现代农业发展壮大,强化科技创新与转化,构建现代农业服务体系,大力发展农产品精深加工……

不论是从简阳市委、市政府的决策部署上看,还是从全市农业产业发展方式来看,“农业新质生产力”作为重要关键词,贯穿其中。目前,简阳将发展新质生产力作为主要目标予以推动,全市正在以新质生产力“加速度”迈入农业高质量发展“快车道”。据统计,目前简阳市年粮食产量40万吨,年出栏生猪59.33万头、山羊35.97万只、家禽560.49万羽,年产水产品2.3万吨,成都市级以上农业产业化企业23家、合作社1500家,家庭农场2903户,“三品一标”农产品达到63个。简州大耳羊享誉全国,“川乡黑猪”新品种填补了我国无自主知识产权父本新品种的空白……一张张农业产业发展壮大的成绩单,彰显出了简阳以新质生产力推动农业产业高质量发展的澎湃动力。

向新求质 特色发展引领农业产业 弯道超车

“农业要实现高质量发展,其核心是农业产业的高质量发展。”走访中,笔者了解到,简阳市紧扣农业产业特色化、规模化发展这一课题,根据全市的地理位置、气候条件、土壤质量等因素,因地制宜发展农业产业,促进农业产业向高质量发展方向迈进,简阳晚白桃产业就是农业产业高质量发展的一个缩影。

时至8月,高温居高不下。此时,简阳市禾丰镇连山村的晚白桃已经成熟,茂盛的果树枝被硕大的桃子压弯了腰。走在产业园区里,笔者看到,虽然热浪袭人,但是正在采摘水果的村民却掩饰不住一脸丰收的喜悦。简阳晚白桃香甜可口,多汁化渣,风味极其浓郁,深受市场喜爱。该村负责人表示,水果属于季节性农产品,保质期并不长,由于夏季盛产的水果已经销售一空,加之现在市场上优质水果供应较少,晚白桃具有很强的市场竞争力。

据了解,晚白桃作为简阳市的地标性产品,因其适应性较强,具有抗旱和耐瘠薄等特点,丰产性和稳产性较好,以“早产、丰产、晚熟、果大、质优”著称。近年来,为加快推动简阳晚白桃产业发展,促进产业体系化、园区化,有效巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在省、市农业部门的支持下,简阳市以建设农业产业强镇为支点,先后整合财政资金和社会资本4000多万元,用于建设桃产业比园、冷链物流设施,改造提升产业道路,建设水肥一体化灌溉设施,打造桃产业消费新场景等。

如今,简阳晚白桃声名鹊起,北京中轴线主题邮局以简阳晚白桃为主题,特别发行了活动纪念明信片,成都邮局分公司自有品牌“蓉城U选”围绕成都特色产业区打造“一县多品”基地项目,结合简阳晚白桃隆重推出“桃喜-love”礼盒,米其林、黑珍珠餐厅行政总厨以简阳晚白桃为原材料开发了数款天棚菜点……截至目前,简阳市桃产业项目已经成为当地群众致富增收的重要农业产业,直接带动群众每年增收500余万元。

追新逐质 结构调整助力农业产业 乘势而上

简阳市踏水镇寨子村,一个因坚持特色生态农业产品而被人熟知的行政村。该村距离简阳市中心33公里,耕地面积4958.85亩,属于浅丘地貌。发展农业产业,寨子村的优势并不突出。过去,寨子村大多数村民仅靠种植传统农作物,一年到头赚不了几个钱。谁说农业产业就不能让群众的“钱袋子”鼓起来?面对全村2414位村民发家致富的强烈愿望,该村党总支书记蒋荣富开始谋划想路子。

坚持“质量兴农,效益优先”原则,破题全村农业产业落后之困,寨子村开始探索农业组织化、规模化、现代化、市场化相结合的发展方式,以粮油种植发展壮大农村集体经济作为目标任务,当地群众以土地流转等形式入股村集体经济,创新“保底+分红”的收益模式,拓宽了群众收入渠道。到2023年下半年,全村粮油种植面积1000余亩、小麦种植面积500余亩,粮油生态种植已成雏形。

值得一提的是,在粮油种植过程中,寨子村采用菜籽油饼代替传统化肥,使用酵素、沼气液防治病虫害,以免耕、秸秆还田、秸秆覆盖等措施打造生态种植环境。不仅起到了水土保湿、抑制杂草生长的作用,还提高了土壤有机质的含量,有利于农作物的生长。

有了生态种植的环境和基础,寨子村开始着手打造品牌化产品。据蒋荣富介绍,寨子村通过集体经济,成立了成都兴菜籽农业发展有限公司。公司通过对水稻、小麦及其农副产品

进行生产、加工和销售,逐步探索出了一条生态兴村之路。寨子村的生态糙米、生态糯米、生态精米等粮油产品已经走向成都等农副产品市场,成为生态农副产品市场上的主打产品,深受顾客的好评。

创新提质 科创转化促进农业产业进入 新兴赛道

“以丘区现代农业科创转化中心为牵引,加快推动沱东生态农场重点片区建设,启动实施高坡村研学基地等31个项目,推动东麓花溪蓝网综合示范工程等33个项目加快建设,片区水利设施提升等16个项目建成投用……”中共简阳市委召开第十六届八次全体会议对全市现代农业规划引发广泛关注。

据了解,简阳位于成渝双城经济圈现代高效特色农业一体化发展示范主轴上,是中央、成渝地区及成都市政策红利加持和基础设施高效直连的重点区域,有条件成为成渝双向发展的战略支点,引领成渝地区丘区现代农业科技创新。近年来,简阳市紧抓成渝地区双城经济圈建设,紧扣“建设以人为核心的现代化港产城融合示范城市和宜居宜业和美乡村”主题,践行“绿色低碳、安全韧性、智慧赋能”理念,实施“1311”行动,着力打造成渝双城经济圈现代高效特色农业一体化发展示范主轴丘区现代农业科创转化样板,为沱东生态农场创建国家级园区夯实科技支撑。

何为“1311”行动?据简阳市农业农村局相关人员解释,就是建设一个高质量丘区现代农业科创转化中心,实现核心功能科创转化、特色功能郊野公园、基本功能和美丽乡村三大功能,建设丘区农业产业研究院、智慧植物工厂、冷链物流加工中心、综合农事服务中心、运营服务中心、成果转化中心、园区道路及管网配套、林下经济、中试基地提升、美丽庭院工程、安居就业工程等十一项工程。

近期,简阳市采取“国有企业+投行顾问+龙头企业+研究机构”的合作架构,计划投资8000万元,用于丘区农业产业研究院、智慧植物工厂、园区道路及管网配套、中试基地提升、美丽庭院工程和安居就业工程等6项工程的建设。目前,丘区农业产业研究院主体已建设完工。该项目由中国农科院都市所和简阳市属国企农发集团共同运营,合作开展简州大耳羊全产业链关键技术集成与应用研究,研发的羊肉系列新产品知识产权由双方共有。接下来,简阳市将围绕智慧植物工厂建设育种加速器、参观/综合展示区,探索推动育种加速、叶菜生产、牧草种植、杂粮推广等方面的集约化、标准化、机械化、绿色化、数字化发展。

(鲍相龙 李琴)

